

抗战敌地行

2015年3月26日 首席编辑 王松 电话:13623700788 E-mail: 13623700788@163.com 审读 宋仙珑

顽强抗日 商丘人民浴血奋战7年多

日军悍然入侵 商丘人民蒙受灾难

2005年5月至2008年3月,中共商丘市委党史研究室按照中央和省委党史研究室《关于开展抗日战争期间中国人口和财产损失课题调研的通知》,通过多方查阅档案、文史、方志等书籍和报纸以及实地调查,走访当事人和知情者,获得了大量抗战时期侵华日军给商丘人民造成重大人员伤亡和巨大财产损失的资料。最终,通过商丘市委党史研究室的集体努力,《抗战

时期商丘市人口伤亡和财产损失课题调研报告》出台。

据《抗战时期商丘市人口伤亡和财产损失课题调研报告》显示,商丘地势平坦,土壤适于耕作,自然环境适于人类居住,历史上就是人口较为集中的地区。国民政府1936年统计全区共有2606382人。

抗战时期,商丘因处于郑州、武汉、徐州的三角地带中间,战略

位置极其重要。1938年5月初,日本华中派遣军第十三师团为配合华北方面军围攻徐州,自蚌埠出发,经怀远、蒙城直扑永城,5月12日驻守永城的国民党军稍加抵抗即行撤退,永城沦陷。5月17日至18日,日本华北方面军第十四师团及暂配十六师团之酒井支队,从山东菏泽南下,于18日占领民权县城,切断了陇海铁路的交通,堵住了国民党军西退的后路。19日,

日军攻陷军事重镇徐州,接着大举向豫东进犯,企图西夺郑州,南攻武汉,占领中原。25日,攻陷夏邑县城。26日,攻陷虞城县城。29日,攻陷商丘县城,同日,攻陷宁陵县城。31日,攻陷睢县县城。6月2日,占领国民党军拱手相让的柘城。至此,日本侵略者攻陷商丘全部所辖县城。侵华日军在商丘狂轰滥炸,烧杀淫掠,无恶不作,使商丘人民蒙受了空前灾难,造成了大量人员伤亡和财产损失。

日军无恶不作 制造众多惨案

《抗战时期商丘市人口伤亡和财产损失课题调研报告》显示,狂轰滥炸是日军侵略商丘的一个重要军事手段,每当其发动进攻之前,就派出大批飞机轰炸国民党军的阵地、军事目标、城镇、交通要道,甚至穷乡僻壤的无辜群众也不能幸免。据资料记载,1938年2月至7月,日本飞机轰炸商丘车站,虞城县(现利民镇)、马牧集(现虞城县)、贾寨、朱集、民权邓庄寨、夏邑县城和周围村庄,睢县县城,宁陵县城,商丘县(现睢阳区)路楼、崔楼等地。

地10次,共计触动轰炸机60架,投弹453枚,共炸死、炸伤平民519人,炸毁民房无数,一些村庄被夷为平地。

灭绝人性的日本侵略者无恶不作,制造了众多惨案。

1938年6月12日,日军100多人以抓捕游击队为名,团团包围了商丘县老南关,他们不分男女老幼,见人就抓,血腥屠杀116人,随后又在尸体上浇上汽油进行焚烧,企图通过焚尸灭迹来掩盖其犯下的罪恶。

1938年8月19日,萧县王白楼大地主勾结日军,在永城僖山村进行了惨无人道的大屠杀,他们包围了村庄,先用大炮轰击,机枪扫射,进村后挨家挨户搜查,并把手无寸铁的群众全部绑起来集体枪杀。从当天上午10点到下午2点,杀害无辜群众120余人。整个僖山村横尸遍地,血流成河。

1938年8月20日,日军在永城县西十八里村,制造了又一起屠杀惨案。从早晨到晚上9点,杀害无辜百姓184人。全村被杀绝的就有10多

户。

1938年9月15日,驻永城日军100多人,乘坐3辆坦克车、5辆汽车,突袭永城西北的太丘集,冲进寨内用机枪扫射,后又出寨追击逃难的群众,街上、路上、寨沟里躺满了尸体,令人毛骨悚然。

.....

中共商丘市委党史研究室根据商丘党史资料记载统计:日军在商丘疯狂屠杀有27次,共杀害无辜群众4047人,奸淫妇女342名,178人受伤,30人失踪。

商丘人民抗战 伤亡损失惨重

《抗战时期商丘市人口伤亡和财产损失课题调研报告》显示,在商丘7年的抗战中,中国共产党领导商丘人民,开辟了抗日根据地,商丘成为豫皖苏根据地中心区域和冀鲁豫根据地的重要组成部分。商丘人民浴血奋战,进行了英勇顽强的武装抗日,狠狠打击了日伪军对根据地的“扫荡”。先后有1265名商丘儿女血洒抗日疆场。其中,商丘市(原朱集,现梁园区)5人,商丘县11人,民权74人,夏邑171人,睢县290人,永城662人,虞城37人,宁陵7人,柘城8人。

商丘抗战期间直接死亡的总数字,国民政府河南省社会处1946年7月根据当时各县政府呈报的数字进行了统计,共死亡14706人。

抗战期间,日军侵略造成的间接伤亡主要为黄泛区难民和劳工。

为阻止日军进攻,1938年6月9日,国民党军炸开黄河花园口大堤,黄河水沿索须河、贾鲁河一线直泄东南,由豫入皖,所过之处尽成泽国,商丘地区的睢县、柘城两县为受灾县。黄泛区在抗战期间黄水多次泛滥,造成商丘辖区的睢县、柘城众多难民,灾民家庭无颗粒储存,流离失所。

据国民党河南政府1946年1月对黄泛区人口死亡财产损失调查统计,睢县、柘城受灾村庄有67个;死亡人数男47人、女41人,共计88人;逃亡人数男2595人、女3042人,共计5637人。

此外,日军占领商丘期间,到处抓壮丁拉夫,用来修筑城堡工

事,或运到外地,或运到日本充当开山、开荒、修路、挖煤、挖河的苦力。在进行抗战损失课题调研时,中共商丘市委党史研究室征集到了部分县(市、区)的劳工资料。其中虞城县党史研究室搜集到被强掳到日本的部分虞城籍劳工名单,有名有姓、有劳役地点、劳工编号、原籍的共计122人。

在夏邑,日军到处抓丁拉夫,抢修日军据点。当时在夏邑境内日军据点就多达几十个。杨集火车站也是由日军征用的劳工修建的。在做苦工中,被毒打致残的劳工有14人,被日军打死或积劳成疾的有118人。

1940年,日寇抓400多人到永城芒山充当劳工,后大多累死在工地上。

在日军铁蹄的践踏下,抗战前后,商丘人口发生了重大变化,1937年至1946年人口不但没有增长,反而逐年下降。

抗战前,商丘共有2606382人,据《河南省各县保甲人口统计表》(中国第二历史档案馆国民党类卷全宗二十一、案卷202)记载,1938年全区人口密度为每平方公里258人,农业人口占87%。战前,商丘人口构成男女性别比例为111.29:100,出生率为5.47%,死亡率为3.58%,人口呈增长趋势。战后,全区人口为2546039人,和1936年相比,不仅没有上升,反而净减少60343人,逃亡人口达208655人,战后待救人口430823人。1946年人口密度下降为每平方公里250人,性别比例为106.56:100,男性人口所占比例下

降。抗战期间共受伤3959人,死亡14706人。

而造成这一切的主要原因就是日军的侵略。

日军侵占商丘,给商丘人民还造成了重大的财产损失。抗战期间,商丘原有的工业、农业、金融、商业、文化教育和社会公益事业等遭受巨大损失,居民的财产损失更为严重。

据商丘党史资料、文史资料记载,涉及居民财产损失的事件有25起,毁坏民房12482间,毁坏粮食众多。值得注意的是,具体数字无法统计,因为有些数字只是约数。

而中共冀鲁豫五、六分区1946年5月战后损失调查统计,损失粮食:民权县423512400斤,睢县

357424000斤,损失牲畜:民权1802头,睢县1235头。损失农具(大车、小车、犁耙耧)民权2970件,睢县3219件。损失房屋:民权8970间,睢县9987间。折价均按当年5月间本区物价折合成法币,以上损失共计21249789元。由于相关统计中,并未包含商丘其他县区,所以这一数字并不能代表整个商丘居民财产损失的数字。

日寇侵占商丘,给商丘人民带来惨重的伤亡和财产损失,商丘的经济遭到严重破坏,人口剧减,社会发展受到阻滞。而日本的侵略战争给商丘人民带来的精神伤害也是金钱所无法衡量的,我们只有牢记历史,不忘耻辱,才能奋发图强,为建设富强、文明的商丘继续努力奋斗。①



破坏、掠夺、奴役、杀戮。1938年,日本侵略者的铁蹄踏进商丘后,便给商丘人民带来了深重的灾难。

日本侵略者入侵商丘,商丘人民英勇反抗,并付出了极为惨重的牺牲。

日本发动的侵略战争,破坏了200多万商丘人民的家园,商丘人民饱尝战争的苦痛。与此同时,日本发动的侵略战争也严重阻碍了商丘的社会发展和进步,对经济、文化事业造成了毁灭性的打击,人员伤亡和财产损失也十分惨重。

据商丘党史记载,日军在商丘的疯狂屠杀有27次,共杀害无辜群众4047人,奸淫妇女342人,178人受伤,30人失踪。

历史不容忘记。时值中国抗日战争和世界反法西斯战争胜利七十周年之际,让我们再次回顾历史,铭记日本侵略者的罪恶面目。只有铭记历史,我们才能珍惜今天来之不易的幸福生活;只有铭记历史,我们才能奋发图强,我们才能为建设富强、文明的商丘继续努力。

■ 文/晚报首席记者 翟华伟

■感谢中共商丘市委党史研究室提供史实资料